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Tovább a nemzéti 

élet utján!... 
Irta Kossuth Ferenc. 

Lukács László pénzügyminiszter 
a pénteki ülésen többek közt a követ- 
kezőket mondta: „Ami pedig a mi 
saját speciális politikat viszonyainkat 
illeti, miután látjuk, hogy több mint 
egy évtized óta a katonai kérdés képezi 
azt a követ, melyben megbotlunk mind- 
annyian és amelyen nem tudunk tul- 
menni, amely mindaddig, mig köz- 
életünkből nem elimináltatik, a parla- 
ment normális müködését akadályozza, 

N 

azt hiszem, hogy nekünk mindannyiunk- 
nak arra kell törekedni, hogy felhasz- 
náljuk az alkalmat, hogy ezt a nehéz- 
séget, ezt az akadályt, mely a párt- 
alakulásokra is döntő befolyással van 
— a mi politikai életünkből minél előbb 
elimináljuk". 

Ha ez alkotja Lukács Lászlónak 
és vele együtt az egész kormánynak 
meggyőződését, akkor valóban ki van 
jelölve az ut, amelyen a kormánynak 
járnia kell. 

Az ellenzék minden pártja elismeri 
annak szükségét, hogy a véderő refor- 
máltassék és oly mérvben erősittessék, 
amilyent a körülöttünk lévő államok 
fegyverkezései elkerülhetlenné tesznek. 

Maga a cél ellen tehát nincs kifogás, 
de ennek eléréséért bizonyos igények- 
nek kell eleget tenni és azoknak, akik 
a véderő állapotáért felelősek, legszo- 
rosabb kötelességöők megfontolni azt, 
vajjon mi helyesebb: az-e, hogy bizo- 
nyos elkerü hetetlen feltételeknek elég 
tétessék-e, vagy pedig az, hogy ezek 
elől minden érvelést kizáró makacsság- 
gal magukat elzárva, évekig hagyják 
hervadni magát a hadsereget. 

A kormány olyan ellenzékkel áll 
szemben, amelynek nagyobbik része 
hasonléképen át van hatva attól a meg- 
gyözödéstől, hogy végre a katonai kér- 
dést, hacsak lehet, a nemzet ép testén 
ejtendő végzetes sérelem nélkül elimi- 
nálni kell, hogy ne álljon a nemzet 
utjában folyvást az a kő, amelyről 
Lukács László ben melybe mind- 
pyájan bele bodunk. 

Mi az a végzetes sérelem, amit a 
nemzeti élet testén semmi esetre sem 
szabad ejteni? Az, hogy képződjék 
a nemzet testében egy holt pont, me- 
lyet már többször emlitettem és amely 
erkölcsileg és anyagilag is helt pont 
lenne, ugy, hogy a nemzeti élet nor- 
mális fejlődését állandóan veszélyez- 
tetné. 

Nem lehet azt megengedni, hogy 
lehessen a nemzeti életnek olyan tere, 
amelyre nézve végleg bebizonyu'jon, 
hogy e téren a nemzeti akarat a leg- 
kisebb mérvben sem érvényesülhet. 

Állandó veszedelmet alkotna ilyen 
dolog a mi nemzetünknél sokkal hatal- 
masabb és erősebb nemzetek életében i is, 

mert belevinné abba, mint idegen és 
elkülönitett szervezetet, az álami élet- 

volna az állami életet védelmezni, de 
amely igy beékelve az állami testbe, 
mint örökös fenyegetés állná utját az 
állami szervek egyöntetü és harmonikus 
fejlődésének. 

Más szavakkal az a kérdés, mely 
több mint egy évtized óta a parlamenti 
müködés normális lefolyásának utjában 
van, ne ugy oldassék meg, hogy e meg- 
oldás a nemzeti jogok és kivánságok 
teljes és rideg leveretését jelentse. Ha 
már olyan szomoru a mi speciális hely- 
zetünk, hogy nem lehet a legtermésze- 

nyesiteni, legalább alkuval végződjék 
a kérdés megoldása. 

Ennek utját iparkodtunk és ipar- 
kodunk egyengetni én és barátaim, 
midőn a teljesitendő kivánságokat oly 
abszolut minimumra szoritjuk, hogy 
e minimum tulajdonképpen nem is 
képez ellenzéki programmot, hanem 

séget. 

Midőn mi azt követjük, hogy a 
nemzet létező jogálloamánya ne csorbit- 
tassék; midőn azt kivánjuk, hogy a 
többség valósitsa meg saját maga által 
vallott programmját – akkor valóban 
el nem képzelhető az, hogy erre mit 
válaszolhatnak azok, akik ugy gondol- 
koznak, mint ahogy magát e soraim 

Kifejezte. 

ságaira áll az, hogy ezeknek teljesitése 

a lehetősegek körén belül mozog, hanem 
áll ez a függetlenségi és 48-as 
párt által előtérbe tolt feltételre nézve 

a választói jog ugy, ahogy most van, 
tovább nem maradhat és hogy ennek 

nézve pedig, hogy mikepen reformál- 

tassék, majd meg fog nyvilatkozni a 
nemzet akarata. Ugy, hogy tulajdon- 
képpen az állhatatos ellentállás azzal 
szemben, hogy ez az okvetlenül meg- 
oldandó kérdés is napirendre tüzessék 
- nem más, mint a ,„csak azertis" vir- 

tuskodásnak megnyilatkozása. Hiszen 
mindenkoron tárgyaltattak és tárgval- 

tathatnának most is egyidejüleg fontos 
kérdések, ugy a bi ottságokban, mint 
a plénumban, kivált mikor olyan kér- 
désekről van szó, amelyek kiterjedése 
olyan nagy, hogy ha ezek megoldásáig 
másról nem lehetne szó, akkor mind- 

untalan megakadhatna a parlamenti 
élet. 

Legyen mindenki tisztában azzal, 
hogy mi teljes tudatában vagyunk an- 
nak a ténynek, hogy a véderőreform- 
javaslatban ezidő szerint oly célok el 
nem éerhetők, 
javaslatot elfogadhatóvá tennék. 

A mi elvi álláspontunk első sorban 
az, hogy ha állam vagyunk, akkor had- 
seregünknek kell lenni. Hitünk szerint 

nek épen azt a szervét, amely hivatva 

tesebb nemzeti vágyódásokat sem érvé- 

a legszorosabb kormányzási köteles- 

De nemcsak a mi pártunk kiván- 

(Justh) 

is. Mert annyi feltétlenül bizonyos, hogy 

reformálása tovább nem késhet. Arra 

amelyek szánunkra e 

csak ugy tudnók teljes erővel és teljes 
eredménnyel teljesiteni az 1723-iki 
pragmatika szankciónak nevezett tör- 
vények által magunkra vállalt kölcsö- 
nös védelmi kötelezettséget, ha e köl- 
csönös védelmet olyan haderővel esz- 
közölhetnénk, amelyben benne volna 

egész teljességben a harcias magvar 
faj nemzeti jellege, lelkesedni tudása, 
nemzeti harcmodorának megfelelő szer- 
vezete és begyakorlása és a magyvar had- 
erő nem lemne.-olyán kaptafára huzva, 

támadó tulajdonságait 
megsemimisiti. 

De igen jól tudjuk azt, hogy a mi 
hivatásunknak nem szabad az elvek 
föntartásában kimerülnie — bár az 
elvek föntartása és az ősi nemzeti szel- 
lem megőrzése már egymagában is 
magasztos hivatás — és a nemzet jövő- 
jével szemben tartozó szent kötelesség- 
nek teljesitése. 

Mi tehát mint gyakorlati téren 
mozgó párt, amely a fokozatosság elvét 
teljes határozottsággal magáévá tette, 
egyelőre a nemzeti államiság jogainak 
sokkal szükebb keretü érvényesüléséért 
tudunk és akarunk küzdeni. 

Megtudjuk határozni e szükebb 
ervényesülések keretét es csak a hagyo- 
mányos elfogultság mondhatja e meg- 
határozás után, hogy az ily szükebb 
körü érvényesülések utját állhatják a 
hadsereg olynemü egységének, amelvet 

már előre is 

ségesnek és nélkülözhetetlen erősségnek 
tart. Csak közbevetőleg jegyzem meg, 
hogy az igy felfogott egység tulajdon- 
képpen nem erőt, hanem gyengeséget 
képez, mert egy hadsereg, mely oly 
heterogén természetü és jellemvonásu 
elemekből áll, mint ezé a két államu 
monarchiaé, 
erős, ha mindenik elem érvényesit- 
hetné a benne rejlő őserőt ama bizo- 
nyos egvységes fővezérlet alatt, melyet 
a törvény a király kezébe ad. 

De a jelen viszonyok közt mind- 
erről nincs szó, hanem arról, amit maga 

Lukács László jelzett: hogy eltávolit- 
tassék a nemzeti haladás utjából a 

lehető legkisebb kártétellel az a katonai 
kérdés, amelybe egy évtized óta folyto- 

nosan belebotlunk Viselje e kérdés 
megoldási módjáért a felelősséget az, 

akit illet, - a nemzet pedig végre- 
valahára mehessen tovább a maga 
nemzeti élete utján. 

= A miniszterelnök szembajából való 
felgyógyulása után vasárnap kihallgatáson 

volt a királynál és hétfőn a képviselőbázban 

is megjelent. A kormányelnök a béke esz- 

közlésére tarsolyában valamit tartogat, a 

mellyel az ellenzéket a katonai javaslatok 

átengedésére szeretné rábirni. A két függet- 

lenségi párt megszabta feltétéleit s ha akár 

az egyik, akár a másik álláspontját a kor- 

mány feltételet nem fedik a békekisé1i 

ábránd marad snines kiz árva a képviselőház 

feloszlatása és uj válas ztások elrendelése. 

amely annak legbecsesebb védő és 

csak akkor volna igazán
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Miért hálátlan az orvosi 
pálya nálunk!? 

(F. É) A történelem is igazolja, hogy 
még a legnagyobb hősök is rettegtek a iha- 
láltól akkor, mikor az Fivédhetetlenül, szinte 
orozva tört az emberre. Hiába, bátorság ide, 
bátorság oda, a halál fényes kaszájával nem 
tartozik a legkellemesebb látványok közé 
még akkor sem, ha az a szomszédnál tisz- 
teleg; még kellemetlenebb azonban, ha az 
a mi portánkon kopogtat. S épen ezért nem 
kell csodálkoznunk azon, ha még a legintel- 
ligensebb ember is retteg attól a pillanattól, 
Amikor megismerője lesz annak az idegen 
örszágnak, melyet a népnyelvén a másvilág- 
nak neveznek. 

S még is, ha összevetjük, hogy ugyszól- 
ván minden ember retteg a haláltól;" ha 
szemléljük, hogy minő urrá tud lenni ez az 
idegen nagyhatalóm az embereken, csodál- 
kozással láthatjuk, hogy mily kevés intéz- 
kedés történik arra, hogy ez a kellemetlen 
vendég minél későbben jelenjék meg há- 
zunknál; minő kicsiny védelemre szoritko- 
zünk. hogy gátat vessünk tobzódó uralmá- Hak' ho sn 

Különösen a kisebb helyeken, a váro- soktól messzebb fekvő tanyákon, falvakban láthatjuk, minő irtózattal viseltetnek a gyógy- kezeléssel szemben; minő keveset szánnak arra, hogy megrongalt egászségüket helyre- állitsák. as alta 
A gazdaember, ha vélétletlenül a szé- 

rün, avagy az arátásnál meghül, dehogy is 
menne azonnal orvosért, hanem ha egyálta- 
lában tesz valamit, ugy elmegy a faálubeli 
javasasszonyhoz, aki azután valamelyes va- 
jákos szerrel meggyógyitja, ha a természet 
is ugy akarja, vagy pedig sietteti a fekete 
kaszás eljövetelét, Az orvos, az megecsak 
hadd kártyázzék tovább is nyugodtan a kas 
szinóban; ilyen katonadolog miatt ugyan nem 
fogják háborgatni 
: S a legszomorubb a dologban, hogy 
tanuló-ifjuságunk mindezzel tisztában van s mindegyre johban veszti kedvét az orvosi bályától, mely a mai megdrágult életviszo- 
nyok mellett, nem adja azt a kereseteket, melyet azzal a sok tannulással, kinlódással 
kiérdemelt s a melyet társadalmi állása meg- 
közetel tőle. 

Az egyetemeken az orvosi fakulás hall- 
gatói mindegyre csökkennek; mindig keve- 
sebben s kevesebben mennek erre a pályára 
s maholnap már ott fogunk tartani, hogy ál- 
lami ösztöndijakkal kell majd a tanuló ifju- 
ságot az orvosi pályára csábitani. 

Vajjon az intelligenciával, a nép ta- 
nultságával s mivelődésével áll-e egyenesen 
arányban a halálozási statisztika ?1 A tudo- 
mány s tapasztalat azt bizonyitja. Minél 
müveltebb valamely ország társadalma, an- 
nál kisebb a halálozási arány s minél mü- 
veletlenebb, minél balkánibb az állam, an- 
nál nagyobb a halandósága 

S ime, most vagyunk annál a pontnál, 
mely beigazolja, hogy a nép müveletlensége 
az a kiinduló pont, amelynek következménye, hogy többet törődik az állatai egészségével, 
mint a sajátjával s családjáéval, hogyha a 
disznó, ló, ökör megbetegszik, az állatorvos 
azonnal ott terem, mert ha az elhull, csak 
drága pénzért vásárolhat, ellenben ha közü- 
lök betegszik meg valaki, azt egyenesen a 
gondviselésre bizza. Az Ur adta, az Ur el is veheti! — mottóval. 

A népet kell müűvelnünk, azt kell kita- nitanunk arra, hogy az emberélet ma már nem ingyenes valami, az is pénzbe kerül, sőt sokba, s ha az ember közül megbeteg- szik valaki, annak gyógykezeléséről is gon- doskodnunk kell, nem csupán a szinleg drága, de emellett értéktelen állatokról 
Mikor érjük mi meg azonban azt az 

8. szám. 

N em türnek romlatlan 

Az Országos Kaszínó vasárnap délután 
Gróf.T elek y Géza elnöklésével tartotta meg 
ezévi közgyülését Budapesten. A választmány 
rendes tagjai sorába Ugron- Ákor, Udvar- 
helyvármegye v. tőispánját is beválasztották. 
Este 9 órakor lakoma volt, a melyen Dr 
Wekerle Sándor, a kaszinó igazgatója 
nagyérdekü beszédet mondott. Többek között 
igy szólt : obe 

HMarmincadszor gyültünk egybe köz- 
gyülés esténket megünnepefmi. Nekem az a 
szerencse jutott, hogy harmincadszor szól- 

szólt a társadalommal szemben. Miután rá- 
mutatott arra, hogy ha azt akarjuk, hogy csen- 
des és biztos legyen a fejlődés és ne előre 
kiszámithatlan evolució véletlennek tegyük 
ki közállapotainkat, ha valóban azt akarjuk, 
hogy az az ujra megerősödött társadalom 
folytatója, megóvója, ápolója legyen, ami 
megszentelt nemzeti hagyományainknak : 
akkor le kell végleg tennünk arrol 
a régi felfogásról, amely uriés 
nem uri foglalkozások közt tesz 
különbséget és minden teret el kell fog- 
lalnunk. De viszont ügyet kell vetni arra, 
hogy minden foglalkozásból csak 
az erkölcsi tényezőket, a mindenki 
által tisztelt munkát vegyük át. 

Az a minden munka mélküli nyereség- 
vágy, az az anyagi javak utáni módnélküli 
vágyakozás, az anyagi javaknak minden vá- 
logatás nélküli felhalmozása, hogy ne mond- 
jam összeharácsolása, valóban nagy bajok- 
ként és beteg tünetekként jelentkezik társa- 
dalmunkban, hátrányos visszahatással vannak 
és meglazitják a müűvelt osztályoknak is er- 
kölcsi fölfogását. Nem abszolut, hanem re- 
lativ mértékét állapitják meg az erkölcsi 
kvalifikációnak; azzal védekeznek, hogy má- 
sok is hasonló hibákat követnek el. Nem 
türnek köztekintélyt, romlatlan er- 
kölcs itisztasá got, hanem minden irány- 
ban a gyanusitás fullánkjait bocsátják ki, 
hogy mindent lerántsanak, mert csak az 
általános mocsok lavinája képes el- 
fedni különben kidomborodó erkölcsi 
hibáikat. 

Az ingyenes szolgáltatásoknak, az ellen- 
érték nélküli pénzszerzésnek elfogadása a 
nélkül, hogy a pénz eredete vizsgálódás tár- 
gvává tétetnék, már a műveltebb osztályok- 
ban is mindinkább lábra kap. Én majdnem 
megdőbbenve látom előre törni azt a' jogi 
nézetet, mint hogyha a pénzszerzésnek meg 
nem engedett módozatai csak a sáját ré- 
szünkre való pénzszerzésben lennének til- 
tottak, de a mások részére, vagy bizonyos 
szempontok érvényesítésére való pénzszer- 
zésnek nincsen tilalomfája. 

Legyünk tisztában, a müvelt osztályok erkölcsi erzületének meglazulása hatványo- zottan jut kifejezésre a kevésbbé müvelt osz- tályokban és a bünkrónikákban nyilvánul meg és nyer valódi kifejezést e körök ré- széről. 
Legyünk tisztában, hogy ma, midőn a 

időt, amikor a mi országunk lakcssága is tudatára jut annak, hogy betegségét orvos- sal s ne vajakos asszonnyal kezeltesse!? 

nyers erőnek, a közönséges munkának értéke 
ugyis fokozott mérvben tolul előtérbe a szel- lemi munkával, a szellemi értékkel szemben, 
akkor ezek csak ugy tudják megóvni felsőbb- 
ségüket, befolyásukat, vezető képességüket, ha merőben tiszta és szilárd erkölcsökre 
vannak alapozva-. 

Ezekkel a meglazult fogalmakkal, ezek- 
kel a kőrtünetet képező társadalmi jelensé- 
gekkel szemben tarisuk magasán és kristály- tisztán az erkölcsi erzületet társádalmi éle- 
tünkben és közéletünkben, mert hazánk ja- 
vát szolgáljuk, a jövő biztosítékait munkáljuk 
akkor, ha ennek a nagy társadalmi körnek 
megtisztult erkölcsi felfogását bocsátjuk ilyen 

hatok itt fel. Ezután a kaszinó feladatairól 

Erős, bátor szavak. Nagy és mély ér- 
telmű kijelentések. Vájha megértenék és kö- 
vetnék az ország urai — kivétel pélkül ! 

nép, szétzüllik az ország. Vezérek, igazi be- 
csületes önzetlenséggel dolgozó vezérek kel- 
lenek – minden téren ! 

A 48000—1904. sz. miniszt. rendelet. 
Igaza van Ruskinnak, mikor a ,Politikai 
oeconomia alaáp elvei" c. müvében a gazda- 
ság fogalmát oly erősen meghatározza ama 
rövid mondattal/ hogy a gazdaság nem egyéb, 
mint értékes dolgok a derék ember kezé- 
ben". Mily gondolat, mily erő és az ember 
egész egyénisége van beleállitva e mondat- 
tal a nemzeti gazdáságtanba. Ámde épen ez 
a baj, hogy a mit Ruskin nehány szóval ki- 
fejez, ritka megtalálni, mert a hol értékeos 
dolgok vannak, ott rendesen a derék ember 
hiányzik, — viszont ahol az utóbbi akarná 
helyét betölteni, helyét a társadalomban hi- 

értelemben a magyar közéletnek és a magyar 
társádalomnak vérkeripgésébe.. 

hiányoznak.. 
A gazdaembernek célja az, hogy létét 

biztositsa : a jövedelmének fokozása és ter- 
melésének nagyobbitása által. Itt, a Székely- 
földön most is ragaszkodnak ahoz a régi 
szokáshoz, hogy a szemtermeléssel az élet 
biztositva van. Ámde, hogy az életet köny- 
nyebbé, gondnélkülivé tehessük, vannak olyan 
dolgok, miképen ebben közremüködnek, az 
vannak olyan növények, melyeket ha a gaz- 
dák termesztenének s földolgozásukra ki- 
váló gondot forditanának, az anyagiakban 
nagy előre haladást tapasztalnának; mivel 
akkor a nemzetnek biztosítva volna jövője, 
mert az értékes dolgok a derék ember ke- 
zében vannak. : 

Napról-napra kezdjük tapasztalni a sze- 
génységet s a talaj termő képtelenségét s lát- 
juk az emberek tömegét a városokba vonulni 
A mindennapi kenyér beszerzése miatt. Ta- 
pasztaljuk a kivándorlók számának növeke- 
désél s észtevehetően tapasztaljuk ázt is, 
hogy társadalmunknak egyik hullafoltja: az 
élvezetvágy és urhatnámság, óriádi mérték- 
ben terjed a' beteg testen, hogy az erkölcsi 
halál mihamarább kelövetkezzék. ig 

Hogy pedig ez be ne következzék, utat 
mutatott erre a Füredi Lajos budapésti ta- 
nár, ki január hó 27-én az etédi gazdakör- 
ben nagyszámu hallgatóság előtt, rámutátott 
árra, hogy az értékes dolgokkal miként kell 
bánni a derék embernek l 
Előadását mindjárt azzal kezdette, hogy 
az egyoldalu gazdaságot még kell változtatni 
s a talaj termelő képességét más oldalról is 
ki kell hásználni, 
töltve legyen. ! 

Érre egy igen alkalmas módot ajánl a 
kisgazdának: A' kender termelés jövedelme- 

A hol minden ember vet kendert, minden 
asszony sző, boldog ott a nép, a hol az 
asszonyok szőnek, fonnak, mert ahol ezt az 
igazi ősmagyar foglalkozást a magyar asszó- 
nyok elhagyták, ott az urhatnámság, a di- 
vathajhászás lábra kapott, mely az erkölcs- 
telenség posványába sülyeszti a népet. 

A hol a kendertermelés kiment divatból, 
ott a rongyos emberek száma napról-napra 
nő. Ez pedig szégyen a hazának is. Ezért 
ajánija a kendertermelést, mint a Székely- 
földre nagyon is alkalmas, hasznot hajtó 
jövedelmi foglalkozást. 

Kimutatja, hogy 1 kat. hold területen 
— kellő időjárás mellett 30 mázsa kender 
terem. Ha ezt a gyárnak eladjuk – má- 
zsánként 5 koronát véve - kapunk 150 ko- 

vatásához méltóan, ott az értékes dolgok 

ronát. Ha a munka értéke fejeben 100 ko- 
ronát leszámitunk, a tiszta haszon 50 korona, 

De, ba A gazda maga dolgozza fel a 
kenderét s nem adja a gyárnak, akkor a 

Mert jó példa- adás hiányában elpusztul a 

hogy á' gazda erszánye 
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30 a kender ad 4 mázsa kitilolt kendert, 

melynek értéke minimum 80 koronával szá- 
mitva: 320 korona. Ebből, ha levonunk a 

munkálat, áztatás és tilolás költségeire 180 
koronát, a tiszta haszon 140 korona. S hogy 
a nyövés könnyebbé tevődjek, olasz magot 
használjon a gazda, amelyet a kirendeltség 

utján a földmiv. miniszter feleáron ad. 

Az olasz magból nőtt kendert sarlózni 

kell miáltal a munka óriásilag meg van 
könnyitve. 

Ezután tárgyalta a kendervetest. Ajánlja, 
hogy a magtermelés szempontjából a gazda 

kenderét a kukorica földek széleire ültesse 
s ezen magaskendereket akkor vágja le, mi- 
kor a mag zöld és száritásra otthon helyezze 
el s igy a madarak a magot elhordani nem 
tudják. Bálinth Zoltán 

(Vége köv.) zel 

József aherceg. Magyarország 

szive nagyot dobbant és félő aggodalom 

szállta me; mindayájunk lelkét, mikor Jó- 
zsef főherceg sulyos, majdnem válságossá 

vált betegségének hire elteriedt Hazánk e 

népszerü főhercege örökölte ugyanis azt a 
helyet, melyet feledhetetlen édes atyja a 
nemzet szivében elfoglal. Az uralkodóház 
amaz ágából származik, mely három ember- 
öltő óta hazánk közéletével teljesen össze- 
forrott. Nagyatyja, a nagy nádorispán, kinek 

dózsef-téri szobrán ércbetük örökitik meg 
félszázados palatinusi pályáját; atvja a hon- 
védség első Tőparancsnoka, kinek népszerü 
egyéniségéhez máris legendák füződnek. E 
dicső elődök jogutódát birjuk mi benne s 
immmár két év tized tanusbodik róla, hogy ő 
is azok szellemében, szent hagyományaik 

szerint, példájukat követve rendezte ben a 

haza ügyének hasznós, a nelmzeti társada- 
lomra vonzó és áldásos életét 
ott látni őt ahol érdemes alkotásokról, ko- 

moly lendületről van szó Az AÁkadémia nagy 

gyülésein, a szinházak előadásain, a tárlatok 
kiállitásain, az ipbari tevékenység, a jótékony- 

ság és a sport széles területén. A fényes 
palotában, meiyet Budavárt, az atyai hajlék 
helyén, az ország szivében magának tüzhe- 
lyül építetett, boldog családi élete Auguszta 

tfőhercegasszony, az önfeláldozó hitves, kirá- 

lyunk unokája oldalán, viruió gyermekei kö- 
rében, a legszebb összhangzatba van hozva 

egyéb tisztével, amit a katonapálya s a ha- 
zatiui hivatás elébe irnak. Ebbe az össz- 

hangzatba nyult most a sors megpróbáltató 
keze, midőn vakbélgyuladás miatt oly kényes 
természetü operációt kellett kiállania. De 
hála az orvosi tudásnak és az ápolói gon- 
dosságnak, csak a megpróbáltatásnál maradt 
s azokra az örvendetes hirekre, amelyek a 
nagybeteg állapotának kedvezőre fordulását 
jelentik, milliók szivében támad öröm s a 
kiállott aggodalmak nyomában még erőseb- 
ben lobban fel a szeretetnek és ragaszko- 

dásnak őszinte érzése, amely a népszerü fő- 
herceget körülveszi. 

— A polgári leányiskola önképző-köré- 
nek müsoros diszgyülése holnap (pénteken) 
d. u. 5 órakor kezdődik a főreáliskola tor- 
natermében. A kirándulási alap javára tar- 
tandó gazdag műsoru diszgyülésre, ismétel- 
ten felhivjuk a közönség figyelmét. 

— Ítholyezés. Bodó Sándor marosvá- 
sárhelyi kir. főügyész Simó József kézdi- 
vásárhelyi ügyészségi irnokot a székelyud- 

varhelyi ügyészséghez helyezte át. 
— Bazdakori bál a Népház javára. Szé- 

kelyudvarhelyt az V. kerületi Gazdakör épi- 
tendő Népháza javára e hó 3-án (szomba- 
ton) este 7 órától kezdődőleg a róm. kath. 
iskola helyiségében kosaras téncestélyt ren- 

dez személyenkint 1 K belépési dijjal. Szé- 

kely zene és jó bor mellett lesz a mulatság 
a jótékony célra. 

Mindenütt 

Forint helyett korona. A jó öreg fo- 
rintosnak befellegzett. Elfoglalta helyét a ko- 
rona s most már végső perceiben számlál- 
gatja az, akinek van. A képviselőház ugyanis 
törvényt hozott, a melyben elrendeli, hogy 
a magyar szent korona országainak egész 
területén a kereskedők, iparosok a közönség- 
gel szemben csakis a koronaértékben való 
számítást használhatják. Tilos ennélfogva 
más, mint koronaértekben való számítás 
használata ajánlatokban, számlákban, jegy- 
zékben, számadásokban, árjegyzékekben, hir- 
detésekben és a nyilvánosságnak szánt köz- 
leményekben, továbbá kirakatokban, üzlet- 
helyiségekben, kiállitásokon és hasonló al- 
kalmakkor. Aki e tilalom ellen vét, kihágást 
követ el és az illetékes kir. járásbiróság ál- 
tal 200 koronáig terjedő penzbirsággak bün- 
tetendő. 

— Halálozás. Simó Beéla kir. törvény- 
széki irodatiszi 36 éves korában január hó 
27-én elhalt Székelyudvathelyt. Temetése 
80-án d. u, 3 órakor az igézságügyi tisztvi- 
selők testületileg történt részvételével és 
nagy közönség jelenlétében volt meg. A szé- 
kelyudvarhelyi kir. Törvényszék, Járásbiróság 
és Ügyészség tagjai koszorut helyeztek elhunyt 

munkatársuk rávatalára s külön gyászjelen- 
tésben, mély fájdalommal tudatták halálát. 

Pénzintézetek Országos Egyesüle- 
tének Erdélyrészi Szövetsége, a mely decém- 
ber 10-én Széll Kálmán v. bt.t elnöklé- 
sével és az erdélyrészi Bénzintézetek töme- 
ges részvételével tartotta alakuló közgyülé- 
sét Kolozsvároón, müködését megkezdte. Az 
alakulás óta lefolyt rövid idő alatt is jelét 
adta a Szövetség annak a jelentős munkási 
ságnak, mely számára az alakuló gyülésen 
Széli Kálman vib. tt. elnök és Dr Hantos 
Elemér orsz: képviselő igazgató által kijelöl- 
tetett. A Szövetség ezideig számos esetben 
szerzett gyorsan és előnyös feltételü vissz- 
leszámolási hitelt azoknak az intézeteknek, 
amelyek a jelen nehéz pénzviszonyok között 
várakozás teljesen fordultak hozzá. Hasonló 
eredménnyel intézkedett a nagyszámban elő- 
fordult többi anyagii jogi adó és illeték, va- 
famint könyvelésügyi megkoresésekben. A 
tisztikar, Lendvay Emil kir tanácsos elnök 
iráyyitásával most dolgozik annak a nagy- 
szabásu programmnak az összeállitasán, a 
mely részletesen megjelöli azokat a felada- 
tokat, amelyeket az erdélyrészi pénzintéze- 
teknek eredményes üzleti tevékenységük kö- 
zepette gazdasági és társadalmi szempontból 
teljesiteniök kell. A Pénzintézetek Országos 
Egvesülése Erdélyrészi Szövetségének főtit- 
kára Miklós Armand tanár személyesen ke- 
resi fel az erdélyi pénzintézetéket s igy köz- 

vetlen összeköttetést létesit a Szövétség és 

tagjai között. 

—– Erdélyrészi országos kirakóvásárok. 
Február 1-én Nagyekemező, Szászszentgyörgy 
Teke, 3-án Etéód, Gyéres, Gyergyóditró, Ka- 
tona, Oláhláposbánya, Somkerék, Szamosuj- 
vár, Ujegyház, 5-én Szásznádas, 6 án Ma- 
gyarós, Nagyalmás, Prázsmár. 8-án Barót. 
9-én Csikszereda, Köszvényes, 10-én Nagy- 
ilonda, Szamosnagygoroszló. 

—Szelkéért a messze távolból. Az 
északnyugati felföld vidékéről, a barsmegyei 

ref. tanitóogyesület elnökének és lelkes tár- 
sainak agitációjáról veszünk lapunk zártakor 
hirt, hogy a lelkesedni tudó barsi tanitók a 
Tanitók Fürdőjének megteremtéséhez nem- 

csak maguk járulnak hozzá részvényjegyzé- 
seikkel. de környezetükben annák érdekében 
a legmesszebb menő agitációt is fejtik ki. 
Amidőn örömmel üdvözöljük a barsmegyei 
tanitóknak a Tanitók Fürdője iránt megnyil- 
vánuló lelkes pártolását, ohajtjuk, hogy min- 
den vármegye tanitósága hasonló lelkesedés- 
sel támogassa a közös törekvést, s akkór 
a tanitók társadalmi fürdője, mintegy varázs- 
ütésre fog előállani. 

Néőtlen katonatisztnek vagy másnak 
egy csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. 
Cim e lap kiadóhivatalában. 

Közönség köréből" 
Kedélyes állapotok — erro a kerületi pénztárnál. 

Székelyudvarhelyt tudva levőleg van egy 
Kerületi Munkásbiztositó Pénztár; mely az 
utóbbi időben fróbyas hagy hivatalsná tötts 
ki magát. 

Hogy milyen nagy-, hivalmi"-nak képzeli 
magát ez a Pénztár, ennek jeléül ide ik- 
tatok egy „Felhiv7-ást, mely imigyen szól: 

,Székelyudvarhelyi Kerületi Munkás- 
biztositó Pénztár. Tekintetes N. N. 
munkaadó, alkalmazott urnak — — 
Felhivjuk, hogy 1912. évi január hó 
29. napján d. e. 8 órakor a pénztár 
hivatalos helyiségében kihallgatás 
véget (sic!) a tlör vény esjogkövet- 
kezmények terhe alatt moagje- 
lenni sziveskedjék. Székelyudvarhely, 
1912. január hó 24-n. Wagner Henrik 
igazgató. P H. Olvashatatlan aláirás4 

Ilyen fölényes, ilyen sjogkövetkezmé- 
nyek terhével fenyegető felhívás, — ugy 
értesülök — mintegy 50-60 darab: is került 
forgalomba, hogy minő okból és micsoda 
célzattal, azt most kutatni nem akarom. 

Annyi tény, hogy rémüldözve, holmi 
büntetéstől való félelemmel terhelten, majd- 
nem mindnyájan megjelentek a „Felhiv'-ot- 
tak a „pévztár" pazar bőkezüséggel beren- 
dezett hivatalos helyiségében" — ,kihall- 
gatás véget"... 

Az 1907. xx. t.-c. rendelkezik a mun- 
kásbetegsegélyezésről és balesetbiztositásról 
Ennek keretében van meghatározva az a 
jogkör, melyben a törvenyből kifolyólag ön- 
kortmányzati rendszerrel alkotott szervek 
müködhethek. 
arról azonban, hogy a kerületi pénztá- 
rak hatósági jelleggel Volnának felruházva; 
„kihallgatás'-obkat foganatosithatnának és 
pláne , törvényes jogkövetkezinények terhe 
alatt" idézőket vagy saját szavuk szerint: 
közvetlen „felhivást? bocsáthatnának ki a 
munkaadók- vagy alkalmazottakhoz előt- 
tük való megjelenésre, a törvényben intéz- 
kedés nem található. Tehát ez a cselekmény 
nyilván törvényellenes önkénykedésnek tünik 
fel és másnak nem is nevezhető: Mert a 
kerületi pénztár nem hivatal, annál kevésbbé 
biróság. 

Ebből aztán önként következik, hogy 
sem a munkaadóra, sem pedig az alkalma- 

zottra abból, hogy ha a kerületi pénztár nagy 

hatalmu igazgatója és olvashatatlan aláirásu 

tisztviselője (mert valószinüleg tisztviselő 
volt a másik aláttó, mivel az elnök neve, 
aki talán nem is tud erről, hiányzott) „Fel- 
hivás'-ban magas szine elé idézi, de más 

dolga lévén, rá sem ügyel a fontoskodó 
irásra, soha semmiféle „törvényes jogkövet- 
kezmények" nem származhatnak. 

Furcsa farsangi (még messze van ápri- 

lis !) viccok is származnának abból, ha X-et 
vagy Y-t bármelyik egylet elnöke vagy tit- 

kára per ad audiendum verbum maga elé 

citálná - a ,törvenyes jogkövetkezmények 
terhe alatt" .. 

A kerületi pénztár jelenlegi oljárása 
hasonló ehhez s épen azért jogtalan zaklak 
tása ugy a munkaadók-, mint az alkalma- 
zottaknak. Ez ellen pedig mind a két rész- 
ről a legerélyesebben tiltakozni kell. 

A pénztár vezetősége vagy iemeri jog- 
körét s ez esetben eljárásával tüllepte a 
megengedhető határt, vagy nem tullja med- 
dig szabad járnia és akkor hivatását sem 
leh t képes betölteni. 
Bármelyik látszólagos ténykörülmény is 

nyerjen beigazolást, az ilyen és ezekhez ha- 
sonló tulkapásokat vágy tudatlanságokat, — 
még kell szt etni. ABOLICIONISTA. 

E rovatban minden közérdekü falszólalásnak 
helyet adunk a beküldő felelősségére Szerk. 

-tali 

Csomagoló papir kilószámra kapb ató 
e lap kiadóhivatalában. Kossuth-utca 31. 
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521-912 tlkvi. sz legesbi tulajdonj . Sz. ges birtokos tulajdonjogának be- ben a zerü előter : - azokhoz egyszersmind egyszerü elöterjesztéseket igazoló okira Mirdetmény gvzese ellenében ellent mondással másolatokat is csatoltak vag ilye- nutakkak fel. t ko élni kivánnak, irásbeli ellentmondá- deket pótlólag ben ujtanak, az ele- 
Vargyas község telekkönyve bir- Sukat hat hónap alatt vagyis 1912 aetjeket a telekkönyvi hatósagnal 2 mindazok, akik valamely in tokszabályozás következtében át- 6vi augusztus hó 2 napjáig bezáró- ntvehetik. sny ság anokhoz tulajdonjogot tartanak, 

alakitatott és ezzel agyidejüleg azok- lag a telekkönyvi hatosághoz nyujt- telekkönyvi bekelezésére alkaln ra az ingatlanokra nézve molyekre Sák be, met ezen megnemhosszab A kir. járásbiróság telekkönyvi okirataik nincsenek, hogy az átirá 
az 1886. evi XXIX. t-c. és az 1889. bitható záros határidő eltelte után hatóság. : az 1886. XXIX t.c. 15.18 és évi XXXVIII. t.c. 1891. évi XVI. t- ellentmondásuk többé figyelembe Oklánd, 1912. évi január 24-én A889 XXXVIII. 1-c. D. ő.7 és cikkek a tényleges birtokos tulaj- vétetni nem fog, DR FŐLDES sg.k. kír jbiró sa értelmeben szükséges ada donjoge inak bejegyzését rendelik az 8. hogy mindazok akik a telek A kiadmű et megszerezni iparkodjanak és az 
1892. évi: XXIX. t.-cikkben szabá- könyv átalakitása tár ában é en e okke de tetolett lyozott eljárás a telekkönyvi bejegy- intézkedések által nem, külömbe remmeseher kir tikvezető asa ap ntrt, zések helyesbítésével kapcsolaiosan é k,áléal hem álöm en az átruházó tkvi tulajdonos az 
foganatositatott. rülírt eseteken kivül azlgos sz-912. sz tkvi oara ejdte a kitdbs a ez azzal a felhivássai tétetik közzé: t.-c szerinti eljárás és az ennek záta matle ngjd 1. hogy mindazok kik az 1886 folloman történt bejegyzések által Hirdetmény. mke ku b kdsatke XXIX tc 18 és 17 elő b nyert nyilvánkönyvi jogaikat to vdtk jdeentve éénnt az esaján bármily irányban sértve vélik - A m. kir,. igazságügyminiszter 1906 4az uton nem érvényesithetik. 
t-c 5-és ő § aiban és az 1891. ideértve azokat is, akik a tulajdon- ávktaó án 14114. sz. alatt el- 3. és azok Javára tényleg 

XVI t. c. 15 § a) pontján foglalt ki Jog arányának az 1889 XXXVIII rvényszek az, 8z. udvarhelyi kir megszüni követelésre vonatk 
egészítéseit ie — valamint az 1889 t,g16,8.a afáp án történt bejegy- hoz tartozó Tjnéelekkönyvihötőseg zálógjog. vagy megszünt egyéb 
XXXVIII t-c. 7 §-a és 1891. zZését sérelmesnek találják o te ozo Uroszhegy község telek van nyilvánkönyvileg bejegyez xVI tc 15 § b Botjtolapjn kintetben felszólalásukat tartalmazó könyveiben felvet mindazon ingatla- ugvszintén az ily bejegynésot 
történt törlések érvénytelenségét ki- kérvényüket a telekkönyvi hatóság- 29. az n1889 é mervekre az I8S86- terhelt ingallanok tulajdonosai, h mutathatják e végből törlési kerese- é hat hónap alatt va vis 1912 1891 XVI tc A gite bre n beljégyzett jognak törlőeét ke töket hat hón latt . vi augusztus hó 2 napjáig bezárólag k vi. tec. a tényleges birto d i örlési ök ap alatt vagyis 1912. nyujtsák be, mert ezen meg nem os tulajdonjogainak bejegyzéset ezzék, illetve hogy törlési eny 
gvi anguszíus hó 2. namjáig bezárólag hoszabbitható záros határidő elte te Tendelik, az 1802, XXIX. t-cikben mély nyilvánitása végett a kiküll ; a telekkönyvi hatósághóz nyujtsák után az átalakitáskor közbejött e- szabál yozott eljárás és ezzel kap- előtt jelenjenek meg, mert ell 
be, mert az ezen meg nem hossza- ves bevezetésből szármiazó barmi csolatban a telekk önyvi bejegyzések esetben a bélyegmentesség hedv 
bitható záros határidő eltelte után nemü igényeket jó hiszemüű 8-ik sze helyesbitése foganatosittassék ményétől elesnek. 
indított törlesi koreset annak a har- irányában többénem érvényesíthetik. E célból a helyszíni eljárás ÖOrosz- A kir tö i i madik személynek, aki időközben az emlitett bejegyzéseket pedi csak hegy községben 1912. évi márcins it törvényszék, mint ukvi i 
nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrá- a törvény rendes utján és esak idő- hó 18-án fog kezdődni. nd nyara nem szolgálhat; közben nyilvánkönyvi jogokat szer- 1. Ennél fogva felhivatnak mind- Székelyüdvarhelv, 1942. jan 38 2. hogy mindazok, akik az 1886 zett harmadik személyek jogainak azok, akik a telekkönyvekben elő- Bella Kálmán s. k XXIX t.-c 16 és 17 §-ainak esetei- sérelme nélkül támadhatják meg. forduló bejegyzésekre nezve ok- ki i albiró 
ben ideéttve az alábbi §-nak az Egyuttal figyelmeztetnek azok a adolt előterjesztést kivánnak tenni r eral altró 
foglat kegesr tékett ő és 6 §-aiban felek, akik a kiküldöttnek eredeti hozn ék halóság kiküldöttje előtt A kiadmány hiteéttl, : g legészítéseit is – a tény- okiratokat adtak át, hogy a mennyi- folyaina alntt eebjtddó eers DÓSA kítt ely vezek ek meg és az : 

e Udvarholyvármegye Nemes Csa- ezü 

Üzell l TI Teg ádjai grtssetet Pálmay Jó ke vass róna, Foscsán A Talmud : : Pálmay József. és a megbiza- imud magyarul 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart Fa Régiségeket agbe E halljuk a T : e kapható : Betegh Pál könyvkiadónlá azonnal megvásárol, esetleg értékel mukekonola leseta a t s 2 Fj Szókolyudvarholyt. E diszesen kiálli- okt kenort e ez tene é eönek azo e 

6s lal ott, az egyes családok cicaereive- azyatóki Arveréseken a kerosztény világot óráokik . mely illusztrált mű, igen becses család- in onl résztvesz. ket tsikk fól folfokött érdekeinek me. ran ze- jából i i bertermelők és bornagykoreskedők örténeti adatokat tartalmaz Fökel, gzült táre A Talm-d docdó vzöbtápaók : 
anyaga, oz az logiájuk. Ni a Med gyes. ért állapotban is) bár- a pikáne pornographia, néet az ré ! Lerjobb b éel forránt e . . milyen összegre vásárol reténg, n elnől érdekesebb lenn e eszerzési forrás ter- - Talmud kivonatos, de ó int 8] M Dietrieh Gyula ngvök ágrdításban most jelenik meg 820 kva i . . . oldalon. Ára 10 k Népies k mészetadta valódl erdélyi hegyi rekedtség és hurut ellen nincs KKolozsvárt. 2k, s árb 3 b koro- 

borokban. Hordókban és palac- 30 Rethy-miep cukorkánál Levélbeni megkeresésre azonnal vá- Megrendelhetá: Várárlásoknát azoa laszol ,A Kereszt' kladóhivataláben 
kokban. Kitünő sajáttarmás és tározottan RÉTHY-felét keten e e Sürgőnycim : Dietrich etaztak lti: éevtos le ozám rjünk, mivel so , 

vörös borok. : haszontalan utánzata van. ékszerész Kolozsvár. 
Az eredetinek minden egyes darabján rajta i Katholikus és református im ! van a RÉTHY név. mélyegzők és pe- kö : i ivatalá ! Belye s önyveke lap kiadóhivatalánb = 

csétnyomók doboz 60 f. Mindenütt kapható denféle kivitele kapkható. z zyári, áron pontosan i 
ibátlan szövegezés- deti franci 

g el kaphato kozóa eredeti francia ango ! 

- adóhivatalában (Be- modi 1 
sgs tegh Pál könyv. és DAPESTI : 

Fernengel Gyula székely- ben sreretáva báb. klettratost are vegyds . k udvar- g 2s MIGEHE udvarholyi bornagykeres- helyt Vidéki megren- 4 korona. Ingyen mutatványszá 
kedőnéi deléseket as ország bármely részébe gyor- ü : = - a legjobb minőségben, nagy válasz- san teljesít. 

e tékban és legelőnyösebb árak mel- 
T . 30 ssr n tan e ett nagyban és kicsinyben kapható. hs kö A kedvező szüreti kilátásokra való 
i ss tekintetből ármérséklés 
t: 

- e emne 

Február elején megnyilik- 
g c 0— ggz v Székelyudvarhelyt Kossuth-u. 25. sz. a. s t s a y 7 . -. ás 

Z n , a ss 

aruház sza Seossaa s 
. 

e s Nagy választék minaennemü férfi, fiu, női és leányka ! = 9 készruhákban, női kosztümök, pongyolák és külön- : e 2 féle bluzokban. Állandó raktár mindenféle női és = il a férfi divatcikkekben. 
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Betegh Pál könyvnyomtató ez knno an yvnyomtató és könyvkötő. ke -intézete Székelyudvarhely


